

米易华森糖业有限责任公司 参与高等职业教育人才培养年度报告(2024)

目录

淋	《易华森糖业有限贡仕公司	1
1	企业简介	1
	企业参与办学情况	
_	TETT > 101.1	
3	资源投人	3
	3.1 教师队伍方面建设	3
	3.2 实践教学	3
4	参与教育教学改革	5
	4.1 专业建设	5
	4.2 师资队伍	6
5	助推企业发展	7
	5.1 职工培训	7
	5.2 科技攻关	7
	5.3 服务地方行业企业	7

1 企业简介

米易华森糖业有限责任公司(以下简称:华森公司)是承续经营70年的集研发、生产、销售、服务为一体综合性制糖企业,是农业产业化经营省级重点龙头企业。注册资本金5000万元,在岗员工397人,主要业务涉及华森糖业""职业教育"。是中国糖业协会常务理事单位,是攀枝花市企业联合会副会长单位,先后荣获"全国制糖企业综合利用先进单位""四川省重点扶贫龙头企业""四川省技术创新示范企业"等荣誉称号。主导产品有:原汁红糖、米易红糖、黑糖、混凝土外加剂等,其中米易红糖"土法熬制技艺"是四川省级非物质文化遗产代表性项目,红糖产品生产基地是"非物质文化遗产民间传承技艺体验基地""迷易紅"牌米易红糖是"四川省老字号"品牌,拥有"一枝山""迷易紅"等多个商标及16项有效国家专利。截至2023年末资产总值为4.39亿元,实行营业收入9890万元,利润总额466万元,上缴税金499.7万元,企业通过了质量、环境、职业健康和食品安全管理体系认证。

2 企业参与办学情况

华森公司作为攀枝花攀西职业学院(以下简称"学校")主办方,贯彻落实《中国教育改革和发展纲要》《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》《关于推动职业教育高质量发展的意见》《中国教育现代化 2035》等文件精神,主动适应制糖业转型升级和服务地方经济发展需求,认真研究职业教育问题,做好合作育人配套建设,通过资金投入、设备调拨、接纳学生实习与就业,以及提供兼职教师资源、接收学院教师岗位锻炼,吸纳教师参与技术改造、生产技术骨干参与学校教材编写、人才培养方案制定等方面的工作,全面参与学校的教学、科研,逐渐向"校企一体、深度融合"的校企合作办学模式发展,着力提升学校办学质量,培养社会和企业需求的合格人才。

华森公司牵头成立了由 50 余家成员单位组成的校企合作理事会,通过年会和不定期的专项工作会对学校的机电工程系、现代农业系、艺术设计系、基础教学与公共管理系开设专业的发展规划、校企合作、人才培养等重大事项进行指导,行业、企业、学校"多元驱动"。2024年,在多方的支持下,学校实现了招生规模、数量、生源质量、新生报到率的新突破,突现良好的招生势头,获得社会、家长对学校办学能力和水平的高度认可。

3 资源投入

华森公司有浓厚的教育情怀,以支持职业教育发展为已任,在资金、设备、设施等方面,全力以赴支持学校建设与发展,2023年10月至2024年10月,新建三栋学生住宿楼计131间约5200㎡,改建住宿楼24间约1350㎡,并配套完善学生住宿空气能与太阳能一体的热水制备实施,新建学生就餐区1个约2100㎡;新安装住宿楼空调155台,还对教学用空调、智慧教学一体机、课桌椅及消防相关实施进行增补;新建"数智产业学院""博讯产业学院""健康管理产业学院""消防机电产业学院""新能源与智能汽车产业学院",累计投入约2200万元,丰富、充实了办学、实习实训条件,改善了学习环境。

3.1 教师队伍方面建设

2023年8月至2024年9月,华森公司为学校提供兼职教师14名,个个是岗位上技术能手,主要承担校内实践教学及顶岗实习授课任务,学年累计授课课时达200多课时。同时,学校先后安排教师6人到华森公司生产一线实践锻炼,学习管理、生产知识。

3.2 实践教学

华森公司协助建立校内实验实训室(基地)4个,新建米易红糖土法熬制技艺体验场地1个,在厂区内种植中草药2.1亩,其种类包括:唐菖蒲、大叶仙茅、黄芩、紫苏、栌兰(土人参)等31种,实现中医与康养专业学生对中草药识别实训。新增加了高低压电工作业、登高架设作业、高处安装维护拆除作业实训科

目,完善了化学检验实训室的危化品库、消防、废弃物收存设施,满足了机电设备与安装、农产品加工与检测专业教学实习实训体系的硬件需求。同时,华森公司与米易电信公司合作,发挥互联网+的优势,把产品生产的真实情景引入教学,并将部分生产、宣传视频引入到教室,实现了教学过程与生产过程互动,组织学校师生开发制糖新产品、新设备及与生产技术配套的控制系统,实现了甘蔗制糖加工动态实训,做到了学生不出门,即能实时看到甘蔗加工的实际情况,提高了学生对农产品加工的感性认识,增强了学习效果。

华森公司充分发挥自身优势,将甘蔗制糖加工的生产场地、 生产设备、专业技术人员、先进技术、生产业务信息等资源用于 合作办学,为学校提供充分的实践教学场地。2023 年 8 月至 2024 年 10 月,华森公司为学校提供实践教学场地 29 个,实现了机电 设备与安装、农产品加工与检测、中医与康养等专业的现场与教 学实训基地融为一体,推进了"校企一体"的管理体制建设,构建 了"基本技能训练、专项技能训练、综合技能训练和顶岗实习"四 环紧扣的实践教学体系,满足了学生实习实训基地的需要。

4 参与教育教学改革

华森公司积极参与学校的教育教学过程,把企业文化、制糖 文化引入学校,利用制糖专业人才实践经验丰富的优势,鼓励专 业技术人员和高级技师、能工巧匠参加学校的教学指导委员会, 参与专业建设和课程建设,注重实践能力和动手能力的培养,强 化岗位目标和职业素养的培养,齐心协力,提高人才的培养质量。

4.1 专业建设

为完善华森公司管理体系,支持学校专业建设。华森公司总 体协调落实公司各单位和子公司与学校进行专业共建工作,各共 建专业子公司(单位)指定专人负责专业共建工作,与学校共同 开展专业共建, 提供设备、人才支持。 华森公司所属子公司支持 学校专业建设、科技成果转化、教师实践锻炼、校企人员互聘、 实习实训基地建设,并纳入目标管理考核,从根本上保障校企深 度融合,形成了全方位支持学校教育改革发展的政策体系,有效 解决了因企业管理人员变更无法持续开展的问题,确保校企一体 办学的长期性和稳定性。2023年8月至2024年10月,华森公司 相关岗位技术骨干参与学校"机电设备与安装""农产品加工与检 测""中医与康养"等专业的教学指导委员会议,分别提供了"甘蔗 提汁、清净、过滤、浓缩结晶、包装、变配电"等岗位的任职标准 和"米易红糖""红糖制品——能量块""姜糖"等产品标准,与学校一 起研究教育教学改革方向,共同制定专业人才培养方案,为"机电 设备与安装""农产品加工与检测""中医与康养"等专业创新"学做 交融、循环提升、校企共育、阶梯实施"的人才培养模式创造了条 件,创建了"教研一体、理实融通"的教学范式。在教材内容更新上,华森公司提供了农产品加工及管理发展前沿知识,与学校一起探讨将其融入到课程内容。

4.2 师资队伍

华森公司大力支持学校专兼职"双师型"教师队伍建设。紧紧围绕院校建设和人才培养评估工作,按照"全员覆盖、突出重点、建管分离、考培分开"的总体思路,开展了以"能力提升"为目标的全员大培训、大考核,提升教师理论水平和实际工作能力,强势启动了面向中青年员工为主的教育培训,通过委外培训、专家引领、企业实践、教科研项目支持等多种方式进行重点培养,着力为打造学校双师型、教学团队、教育教学管理团队、支持保障团队三个队伍。

5 助推企业发展

华森公司充分实践育人的优势,校企合作,共同发展,在人才培养、职工培训、科技攻关等方面,实现了合作共赢的良好局面。

5.1 职工培训

华森公司把学校作为职工再教育基地,依托学校成立了"攀枝花市鲁班职业培训学校有限公司""攀枝花开放大学米易分校",为一线员工终身学习创造最佳条件。

5.2 科技攻关

完善协同创新体制建设的制度性文件,将学校纳入华森公司创新体系,给予资金政策支持,调动企校双方教师和技术人员协同创新的积极性。吸收学校教师进入华森公司创新队伍,参与企业创新项目的技术公关、项目管理、项目评价等工作,取得红糖制品企业标准1项,实用新型专利授权1项,建成新产品中试生产线1条,学校师生参与华森公司新产品桑葚红糖、刺梨红糖、养生红糖的开发,公司的省级企业技术中心已经成为企校协同创新的重要平台,科技成果转化的基地,教师与技术人员合作的载体,新技术培训的课堂。

5.3 服务地方行业企业

依托校企合作机构,合理利用学校资源,开展农机农技培训、 传授现代农业生产理念、宣传推广适合攀西地区的现代农业生产 技术方法。先后开展"拖拉机使用操作""甘蔗种植技术推广""红糖 生产加工技术科普""米易县早春蔬菜病虫害绿色防控技术推 广""电工技术推广"等培训活动,为攀西地区一、二、三产业培训学员 600 余人。通过农业知识普及、新技术示范与推广、科技教育与培训等方式,提升农民科技素质,在一定程度上推动当地现代农业的发展。为推动农业科普培训普及、助推乡村振兴、企业升级做出了积极贡献。

6 成效与问题

华森公司借助学校项目建设的契机,从体制机制创新、实训条件改善、课程体系改革等方面,全面支持学校建设发展,为服务高职教育做出有益探索。但是,我们也清醒的认识到,发展中还存在诸多挑战:

- (一)华森公司支持学校发展的力度不够,实施过程中,有 些项目由于资金等问题导致不能落实。
- (二)行业转型升级步伐不断加快,学校亟需调整和优化专业设施设备,作为主办方,投入的力度还不够。
- (三)学校办学条件还不完善,尚需进一步加大投入,完成 住宿楼(C2)的装修和运动场的建设,改善学习、实训环境。

今后,在支持学校发展方面,华森公司将着力重点做好:

- (一)加大基础建设投入力度,为提高学校办学水平和核心 竞争力做好服务工作。
- (二)在培养师资、参与专业建设、课程改革、科研创新等方面,出台新举措,推进现代学徒制、互联网+教学等创新发展项目。
- 2025年,华森公司将进一步解放思想,开拓进取,一如既往 全力支持学校建设发展,改进激励机制。丰富产教融合办学形态, 拓展产教融合培养内容,优化产教融合合作模式。深度参与高等 职业教育人才培养,提升人才培养质量,促进高质量就业。

执笔人: 黄庆才, 联系电话: 18980355448